

缓解办法大家想了不少 关键得靠各方积极配合



雨雪天气，镇明中心小学门口挤满了接孩子的家长。

有些方法挺成功

从“家长护导队”到“护苗队”

事实上，这些年来，校园门口道路治堵的工作，各方面都动了不少脑筋。简单来说，有人管、联合管、长期管，是最佳对策。江东交警大队李海港警官表示，校园周边的治堵其实并不是某一家的事，涉及到家长、学校和交通管理部门，归根结底涉及的是‘情与法’的平衡。

多方配合是最要紧的

江东中心小学中山校区的大门恰好嵌在众多小区中间，紧挨华泰街。华泰街南邻百丈东路，北接中山东路，这两条路都相当繁忙。2010年9月，该校胡校长结合学校周边道路环境，设计出了一套学生“进校路线”，并组织学生家长组成“家长护导队”，由家长轮流充当交通护导员角色，和老师、保安以及交警们护送孩子安全进学校。

说起设立“家长护导队”的初衷，胡校长表示：“我一直相信，每个人在孩提时代，都会把父母作为榜样来模仿，让家长一起参与维护交通，对家长和孩子，都是一种鼓励和促进，效果肯定会更好。所以我当时就开始思考，怎么样才能让家长加入到文明开车、护送孩子进学校的活动中来。”

方案实施后，效果也是显而易见的：每天上学放学时，虽然校门口接送孩子的车子一辆接着一辆，但井然有序，学校周边交通，也比较顺畅。“说实在的，有了这支队伍，我放心很多。这种放心，不仅仅是在交通安全上，还有其他方面。”家长王女士这样说。

江东交警大队李海港警官对此感到很欣慰，他说校园周边的治堵其实并不是某一家的事，涉及到家长、学校和交通管理部门，归根结底涉及的是“情与法”的平

衡。

“理解家长的心态后，让其换位参与现场管理，效果比较明显。每年学校有新生，如果学校能高度重视，交警部门再加强管理，效果就能得到维系。任何一个环节的缺失，都将造成再次混乱。”李警官说。

2011年4月，市第二机关幼儿园又组建了“护苗队”。家长的车子在离校门10米外的马路边停下，“护苗队”志愿者就会上前将小朋友安全接进园内，不到一分钟，家长就可以开着车安心地离开。

目前，海曙、江北和江东共有55所小学和126所幼儿园组建了“护苗队”，奉化、象山、镇海等地也陆续引进了“护苗队”模式。“护苗队”志愿者季昱介绍说，“护苗队”刚开始酝酿的时候，大家心里其实都没底，就只想着，能比以前拥堵不堪的情况好一点就算成功了。没想到，第一天实施，就有非常大的惊喜。

“坚持其实不容易。长此以往，家长对志愿者的信任就成了一种支撑。而作为一个接受服务的孩子家长，将心比心，自己孩子受到了贴心的照顾，我也同样有义务去照顾其他孩子。”季昱说，“孩子快要读小学了，我也要准备报名加入小学的‘护苗队’，继续服务。”

三种心态令交警最头疼

江北实验小学的校门刚好在十字路口，出门就是清河路，对面是大闸路164弄。这个区域内居民小区有不少，每到上下学时，清河路双向除了各留下一个车道让人通行外，其他车道停满了接送车辆。而大闸路164弄这条单行线也常被接送车辆堵了出口，居民投诉不断。

有鉴于此，2013年9月，交警与江北实验小学合作，一起尝试了治堵的新举措。家长陈女士回忆说，当时，学校提前向大家发放了《告家长书》，也让家长能有所准备，“学校通知得很详细，还有专门的路线图和车辆停放点说明，例如私家车要根据车型停放在不同区域，只能单排停靠，并排停靠者会被抄告，校门口不准掉头等等。大家一看就明白了，接送孩子方便了不少，也快了很多。”

胡阿姨是骑着自行车来接外孙的，她说：“不同年级的孩子放学时间也变得不一样了，每隔几分钟放一个年级，既减少了拥挤，也让我们心里有了底，能估计好接孩子的时间。学校还发下专门的自行车车牌，规定了专门停自行车的地方，各归各位。”

江北交警大队的翁警官干这行已经十多年了，他觉得校园周边的交通整治真的很难。因为与管理其他的交通参与者不同，很多学生家长潜意识里拥有非常强势的心态，主要来自对独生子女的爱护。

其中三种心态令交警最头疼：

一是情有可原，只要为了孩子，啥都需要别人理解。最常见反问语句是，“我家孩子出了事怎么办？”

二是法不责众，大家都在这么做，除非一起处罚才公平。最常见的反问语句是，“你看别人也停着，你怎么不去处罚别人？”

三是就近原则，新的措施规定出台了，就投诉不能在校门口下车。最常见的反问语句是，“要多走50米路了呀，你说怎么是方便了？”

翁警官说这些观念改了，校园门口的交通治堵就好办些。以江北实验小学为例，这些年，通过学校、交警与家长的反复沟通，能够理解支持校园周边治堵的人越来越多，再加上设施等完善后，效果就有所巩固了。



大家都来出主意

就算不适用，也能拓展思路

车越来越多，校园周边道路的治堵注定是场持久战。除了极少数可通用的措施外，大部分学校还得因地制宜。在采访过程中，市民们也提出了很多建议，不管是否适用，至少是一条新思路。不过有一点是明确的：真要见效果，还是得“社会总动员”。

学生拼车上下学

校门口交通拥堵，“一人一车”是主要原因之一。如果一个家长可接送几个学生，路上的车就少。按照交警的计算，家校两点与家校单位三点相比，还可大大减少路面上的车流。拼车上下学，已有家长在尝试。

“现在是零择校，同一小区有同学的机会应该会越来越大吧。拼车上下学，家长轮流开车接送，肯定是经济又方便。”市民张先生说，自己和妻子经常要出差，有时碰巧两人都不在，只能让老人陪孩子打车，但这个时段打车很难。如果有长期拼车的同伴，估计会方便很多。

不过，找个同伴并不容易。同班同学同一个小区很难找，帖子上找来的拼车同伴，很多家长也不放心。江东某中学校办陈老师说，拼车是家长自发做的，学校一般不反对，但会提醒拼车过程中的安全问题。

多装几个监控

有市民提出，没有约束，就会滋生不自觉，在校园周边多装几个监控或许能约束很多违法行为。这里交警部门有个提醒：驾驶人在车内也算违法停车的，按照规定一次罚款50元。

安装电子警察成本较高，但方式得到警方认可。江北实验小学门口，江北交警就做了一些尝试，灵感来自于厦门一学校的校园道路治堵措施，即家长一旦被抓拍，除了交警处罚外车牌号还要递交学校通报。该措施实施半年效果明显。

民警也表示，抓拍处罚不是目的，目的还是请家长改变观念。接孩子不应该是车等着人，应该是人等车。等孩子来了即停即走，可以让大家都方便。要是像部分家长，宁愿被处罚，那么一次50元的处罚恐怕也低了。

设置可移动信号灯

北仑太和学校门口是太和路，交通流量比较大，每天早上7点多，接送孩子的车让鸿翔锦园小区的私家车难以出入。有人提出，是不是设置一个临时的红绿灯，这样某时段的大车流就会得到有效疏导。

记者就此请教了交警。但交警表示，交通信号灯会对主干道车流形成较大的阻碍，还得看具体情况来实施，如果车流量比较大的路面，增设太多类似的信号灯，就会对主干道交通形成多次干扰，实际效果可能就不太好了。交通是个系统，不能光考虑一个点解决问题。

设临时停车区域

这个方案需要学校周边有临时停车区域。即便有，实施起来并不简单，需要多方面的配合。

成功的案例是鄞州宋诏桥小学，学校边上就是麦德龙超市的大型停车场，上下学时段停车场内停放的车辆比较少。超市方面愿意免费提供给家长停车，又辟出一条小路走到学校，这段路由“护苗队”队员来带领。由企业配合，交警协调，家校配合，路面拥堵得到缓解。

当然也有碰壁的。江北实验中学曾有家长提出，在上下学时段，希望宁波大剧院能开放停车资源，作为家长车辆临时停放。但由于管理方面的一些困难，最终没能成功。

临时封闭道路

江北惠贞书院门口的丽江路比较窄，一旦单边停放车辆后，其他车辆就很难交会。有家长就提出，交警部门是否能考虑短时封闭道路，仅供家长接送车辆通行。这样就能有效缓解校门口的拥堵。

据了解，目前宁波还未对道路采取这样的措施。交警部门的主要顾虑是，道路资源是公共的，短时封闭会对其他车辆造成较大影响。在学校门口实施单行线的已有不少，也符合道路但直接封闭还需要进一步。